

为给孩子挑所好小学，家长择校“跑断腿”。记者日前在上海外国语大学民办沪东外国语学校招生说明会上发现，时值幼儿园升小学的关键期，不少家长为了解各校情况，一周末要赶好几个场子，但不少家长盲目性较大，在挑选学校的过程中存在不少误区。

被称为“沪上民办教育元老”的沪东教育集团胡刚毅院长曾成立了沪上第一家民办学校，有几十年的办学经验。他一直来倡导“让孩子快乐成长，全方位发展”。对目前幼升小“择校热”现象，胡刚毅为家长支招：别还没进小学，就给孩子施加过多压力，家长看学校除关心教育质量外，还应多问问学校的教学理念和特色，选择适合孩子的学校。

误区1 看校园大不大

王先生家住在杨浦，他家所在的小区里就有一所公办小学，离他家只有5分钟的路程。可王先生却不想让儿子进这所小学。“因为小区里的小学规模太小了，一个年级只有2到3个班。各方面配置肯定更新慢，这样的教学质量能跟上吗？”王先生担心地说。为此，他已带着儿子跑了不少民办小学的招生说明会。“看过的学校规模都不小，但最近的离家也要半小时的路程。”王先生无奈地说：“以后，小孩上学是辛苦的，但作为家长也不想让他输在起跑线上。”

专家建议

学校的硬件条件固然重要，但是切忌不可忽略了软件的重要性。学校规模小，并不代表学校不具备好的教育资源，比如优秀的教师等。由于近年来本市基础教育实施均衡发展，小学办学水平普遍提高，差距在缩小，而且各校有自己的办学特色。家长

本报记者 马丹

冷静对待幼升小“择校热”

关键还是要看学校的文化氛围和教育环境是否符合孩子成长。

误区2 多考些证有用

佳佳今年就要进小学，可才上幼儿园的她双休日却比大人还忙，在各兴趣班间“赶场”：英语、钢琴、舞蹈……佳佳的妈妈蔡女士告诉记者，让孩子小小年纪那么忙也是出于无奈。蔡女士说，“本来我们也是坚守阵地不让孩子参加任何兴趣班。可渐渐发现，女儿的玩伴都不见了。一问才知道，都去上课外兴趣班了。马上就要进小学了，考点证总归没坏处。而且，让孩子先接触接触英语、数学，孩子进小学适应能力会比较强。”据一些幼儿园教师介绍，越来越多的家长热衷于让学龄前儿童考各种技能证书，比较热门的有英语口语、乐器、书法、美术等。

专家建议

家长可以适当地给孩子丰富课外生活，但不该互相攀比，觉得自己的孩子落后了就过早地给孩子添加学习压力，否则就是拔苗助长，适得其反。家长应注意千万不要迷信“证书”。

误区3 学校功课太少

张先生已经看了不少家附近的民办小学，为5月底全市小学统一报名做足功课。张先生说：“实地察看很重要，但向正在就读的学生家长咨询更能了解一些学校情况。”近日，他相中了一所知名民办学校的小学部，可在亲戚朋友间一了解，他却心里担心起来：一、二年级的学生几乎都没有回家作业，这个作业量是不是太少了？“我也不想孩子读书读太累，但是人家都在做练习你不做，不是就会落后吗？”

专家建议

作业少，并不代表教学的偷工减料。学校减少孩子的回家作业，肯定是在提高课堂效率上下了不少的工夫。同时，家长也应该改变“题海战术”这种错误的教学观念，孩子的课余生活不应只局限在课本里，应该有更多全面发展的空间。

本报记者 马丹



插图 郑辛遥

中考作文：贵在“三动”

中考还剩个把月，各区都进行过模拟考，学生的作文状况，可谓喜忧参半。有的学生似乎胸有成竹，不管什么题材，社会的、学校的、家庭的，凡自己耳目之所能及的都写过了，各种模式的结构和表达也都尝试过了，既然中考作文题目是要每个考生都能写得出的，那还不是手到擒来的事？有的学生却总觉得心中无数，特别是听说出考题要避开许多学生写过的题目，更觉得没把握了。多数学生则是抱着自己已经尽力了，到时候看着办的心态，相信系列中等的“保险文”总能写得出，过去了考试关的。

有句话说“考场如战场”。复习训练恰如不打无准备的仗，然而上了战场，喜忧都要抛却，战斗一打响，就必须斗志昂扬，随机应变，勇往直前了。只有这样才能有望操胜券。也就是说，进考场之前，一切复习训练都是为中考作文实践作准备的，应该有建筑在准备基础之上的信心，相信劳动是会有成果，汗水是会有收获的。

不过，抛却了喜忧，建立了信心，要临场发挥出自己应有的、甚至是最好的水平，还是要做一番新思考，花一番新功夫的。根据历年中考作文临场发挥超水平的学生的经验，贵在三“动”：

一曰动心

试卷到手，一见作文题，应是怦然心动，思潮高涨，各种有关画面纷至沓

来。就如渔人忽逢桃花源，顺流划去，落英缤纷，然后见到一片新天地。把自己印象最深、影响最大、感悟最多、画面最新鲜、最出色、最有自己特色的题材抓住，胜券也就拿到一半了。

追溯近三年的上海中考作文题：《我们是初升的太阳》《我的视线》（二选一）《充满活力的岁月》《我们的名字叫——》，都是令人心动、浮想联翩的好题目。特别是2005年出的《充满活力的岁月》那段话语：“在成长的愉悦中，在探求的欣喜中，我们每一个人都积极进取，充满活力；在丰富多彩的校园活动中，我们朝气蓬勃，充满活力；和谐温馨的家庭，洋溢欢乐，充满活力；日新月异变化着的社会、家乡、祖国……蒸蒸日上，充满活力。”读着这些诗一般的话语，许多见闻往事能不像电影的快速闪亮镜头那样心动吗？

如果见到题目你就想到用哪篇旧作，想到熟悉的哪篇佳作；或者心烦意乱，思绪茫然，以至不知所措，是肯定写不好作文，无从谈发挥水平的。如果真出现这种情况，必须静下心来，逐字琢磨审题，在品味题目中让自己的心渐渐激动起来，最好的题材就会随着你的心动而闪现了。

二曰动情

心动必然情动，所谓情发乎心也，“登山则情满于山，观海则意溢于海”，心动如登山，随着山的高度，以至凌绝顶，则可以极目纵览，何等心旷神怡！心动又

如观海，随着海的深度，以至探龙宫，则可以揽奇捞宝，何等美不胜收！可见，动情的程度取决于认识上感悟的程度。

如果自己是一个积极进取的人，是积极参与了学校组织的活动，是爱父母、感到家庭的温馨，是关心社会、家乡和祖国的变化，写《充满活力的岁月》无论定格在哪个方面你都会饱含深情的。情深意切，还怕发挥不出应有的水平，写不出好文章吗？

成都市曾出过这样一个中考作文题：“小时候，母亲为孩子洗澡，孩子称将来要报答母亲。10岁时，母亲叮嘱孩子，孩子说母亲很啰嗦；30岁时，母亲敦促孩子结婚，孩子说不用你管；50岁时，母亲生病，孩子说老人就是给孩子增加负担的。母亲去世后，孩子才发觉没有报答母亲。请以‘报答’为题写一篇600字的作文。”考生都动心动情了，有不少考生当场流眼泪。因而，出现了一批优秀作文！如果拿到作文题，心动不大，情动不高，你就该在联想中寻找那曾经令你感动得眼睛发热、眼眶发湿的人和事！

三曰动笔

不要急于动笔，只有当你在闪现中定格了，寻觅中找到了，动心动情之后，才去安排叙述的线索，表达的详略，一字一句认真地朴实地写出来。这样的作文绝对没有框框，当场挥就，完全符合“理发而文见，情动而言形”的写作规律的。这样的中考作文不仅可以发挥出应有的水平，还可能会超常发挥哩！

特级教师 陆继椿

我的备考经

志愿之痛

都快20年了，只要想起当年填志愿的点点滴滴，我的心至今还隐隐作痛。

我是1986年参加高考的，那年是先估分后填志愿。我从小就喜欢医学，立志长大后当一名优秀的医生。所以当年填志愿时，同学们都有点六神无主，不知道到底填什么学校什么专业好，我却显得出奇的冷静，因为我心中早有一所理想的学校：同济医科大学。

那时，同济医大还属于第二批次招生。我知道以我平时的成绩和所估的分数，我肯定能上一类线。但我已认准同济医大，所以放弃了一类学校志愿的填报。晚上，我做了一个梦：风华正茂的我穿着白大褂，在无影灯下给病人做手术。

正式交表那天，我被校长拦住。他看了看我的志愿后，原本一直微笑着的脸变得异常严峻起来。他有点激动地对我说：“你是我们学校的尖子生，肯定能上一类，怎么连一类的志愿填都不填啊！一类学校的录取率可是考核学校教学质量的一个重要指标啊！”我反复向他解释，我只想读同济医大。但校长还是不听，非要我一定将一类学校的志愿填上。

拗不过校长的苦口婆心，我赌气似的将一类学校随便填了一通，心想反正不想上其他学校，不被这些一类学校录取最好，那样我就可以安心地去上医大了。

就是这样草草几笔，彻底改变了我的人生轨迹，我最后被一所重点工科大学录取，上了我最不感兴趣的机械专业。做一名医生的美梦就这样稀里糊塗地破灭了。

草率填志愿，给我留下了一生的遗憾和伤痛。

明伟方

考前减压大家谈

家长需先平和情绪

我的孩子去年参加了中考，可以说，我是“过来人”了。

中考是孩子的人生初考，意义当然重大了，家长和孩子都紧张，这也正常。但作为家长，恰恰首先要调整好自己的心态，放松自己的情绪，视中考为平常考试，以自己的言行影响孩子，孩子才有可能放松一些过于紧张的情绪。

我是这样想，也对孩子这样说的：你不是出类拔萃的聪敏人，你能有今天的成绩（中学里年级排名前十），全靠你笨鸟先飞的努力；你是个很平凡的人，不要对自己要求过于苛刻。一方面，要“相信自己，对自己说：‘我能行，我一定能行！’”以增强努力拼搏与奋斗的信心；另一方面，你要知道：“结果不是最重要的，最重要的是努力奋斗的整个过程。

我对他说：“你不要想到考试的得失，而要享受迎接考试和考试本身的快乐和刺激，这样，你才能真正做到变紧张为兴奋。”儿子听了我的话，他在高考前克服了紧张焦虑的情绪，通过“热身运动”，使自己调整到最佳的精神状态，从而在高考中“轻松过关”。

大多数成功人士都具有“不甘平庸、喜欢挑战”的性格，遇到难题会格外兴奋，有的人甚至故意制造难题，然后再去克服难题，从中享受到快乐。当然，一个人的性格不是一朝一夕就能改变的，然而，我们要培养自己这种性格，把考试当作“挑战自我”的机会，使自己达到一种健康的“兴奋状态”。夏伯年

变“紧张”为“兴奋”

关于“考前如何有效减压”的问题，我有一个“高招”，那就是考前变“紧张”为“兴奋”。这里有一个故事：我有一位同事，是我们会计师事务所的部门经理，他还是复旦大学的研究生，人称“考试专业户”。有一次，我向他讨教考试的诀窍，他说：“其实也没有什么诀窍，就是在考试的前几天，让自己进入兴奋状态，我总是在考试前感到特别兴奋，浑身热血沸腾。如果把考试当作功利性很强的一种途径，那么，可能就会感到紧张；因为我把考试仅仅当作挑战自我、考验自己能力的一次机会，所以，我就会感到格外兴奋。”

后来，我把这个故事讲给儿子听，

切勿搅乱生物钟

按时起居作息是保持良好心态所必须的条件。打乱生物钟会引起烦躁、精力不济、头昏脑涨，与考期日益临近的压力增大形成恶性循环，无形中使心理压力愈发沉重。所以从现在起，就要形成固定的复习、休息、吃饭、睡觉等作息时间规律，切忌随意打乱。这样不仅精力充沛，而且可以减轻心理压力、增加自信心，觉得一切都顺理成章在进

行。如果按照实际各科考试的时间表安排不同科目的复习，生物钟效应就更好，心理更轻松。例如语文、数学在上午考，那么就将语文、数学的复习安排在上午，考试时正好是该科兴奋期，成绩就好。最糟糕是现在开夜车复习，白天打瞌睡。结果复习时倒安静无压力，可是考试时正好是抑制期，不会考出水平的。

医生 老张